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СПІВПРАЦЯ ХУДОЖНИКА ВОЛОДИМИРА ПОРАЙ-КОШИЦЯ  

ІЗ ЦК ДОПГОЛ/НАСЛІДГОЛ ПРИ ВУЦВК У СТВОРЕННІ БЛАГОДІЙНИХ МАРОК  
У 1922–1923 РОКАХ  

 
Досліджено співпрацю художника та музейника із Харкова Бориса Порай-Кошиця (1886–1964) з органами влади УСРР 

під час масового штучного голоду 1921–1923 рр. у справі створення благодійних марок. Митець, попри "соціально 
чуже", тобто дворянське, походження та перебування у 1920 р. в тюрмі ЧК, брав участь у створенні для Центральної 
комісії допомоги голодуючим при ВУЦВК у 1922 р. серії перших в Україні поштових благодійних марок. Доведено, що він 
є автором поштової благодійної марки з портретом Т. Шевченка. Аналіз документів Центральної комісії з боротьби з 
наслідками голоду при ВУЦВК дозволяє припустити, що Б. Порай-Кошиць є також автором серії із чотирьох благодій-
них марок "Допомога дитині" ("Помощь ребенку"), випущених у Харкові у 1923 р. Їхні ескізи митець розробив в умовах 
створення гіперцентралізованої держави імперського типу СРСР, що відбилося на задумі й оформленні творів. 

Ключові слова: Порай-Кошиць, поштові благодійні марки УСРР "Допомога голодуючим", перші марки УСРР, благо-
дійні марки "Допомога дитині" ("Помощь ребенку"), масовий штучний голод 1921–1923 рр., Центральна комісія з боро-
тьби з наслідками голоду при ВУЦВК. 

 
Постановка проблеми. Масовий штучний голод 

1921–1923 рр. найбільше вразив 5 південних губерній 
УСРР – Донецьку, Запорізьку, Катеринославську, Мико-
лаївську та Одеську, деякі частини Харківщини, Кремен-
чужчини та Полтавщини. Він мав безпрецедентний для 
нашої країни характер і був викликаний не лише посухою 
та наслідками семи років бойових дій і революцій, а на-
самперед політикою комуністичного режиму знищення 
товарно-грошових відносин, комуністичними експериме-
нтами в аграрній та інших сферах життя, експлуатацією 
матеріальних і людських ресурсів України з боку радян-
ської ідеократичної імперії із центром у Москві. 

Мільйони людей в Україні потребували допомоги. 
Протягом кількох місяців партійна і державна влада 
УСРР блокувала інформацію про масове голодування 
українців і одночасно вивозила продовольство з Укра-
їни до Росії та інших країн, сприяла переміщенню ро-
сійських голодуючих до українських губерній, збирала 
для жертв голоду в Поволжі допомогу в Україні, зок-
рема й у її голодуючих регіонах. Лише на межі 1921–
1922 рр. більшовицьке керівництво у Харкові змушено 
було визнати наявність голоду в південно-східних 

українських землях та почати вживати заходів для по-
рятунку страждаючих через відсутність продовольства 
українців. Ці зусилля не були достатніми, але полег-
шили участь частини голодуючих.  

В межах цих заходів у 1922 р. було ухвалено рішення 
випустити серію поштових благодійних марок УСРР "До-
помога голодуючим" чотирьох номіналів, які були вказані 
у карбованцях "10 + 10" (алегоричне зображення Укра-
їни, яка захищає підлітка-селянина від Царя-Голода), 
"20 + 20" (Т. Г. Шевченко), "90 + 30" ("Селянин, який роз-
зброїв смерть"), "150 + 50" (алегорія України в образі мо-
лодої жінки у національному вбранні, що подає хліб го-
лодним – жінці та дитині). Друга цифра номіналу – розмір 
благодійної допомоги. Карбованці, за постановою РНК 
РСФРР, були прирівняні до рублів у грошових знаках взі-
рця 1922 р.[46, с. 12]. Серія із суттєвою затримкою (зна-
чною мірою через спротив владних структур РСФРР) 
з'явилася у продажу наприкінці червня 1923 р., імовірно, 
у дев'яти губернських містах – Бахмуті, Вінниці, Жито-
мирі, Катеринославі, Києві, Одесі, Полтаві, Харкові, Чер-
нігові. Вона була призначена для оплати як внутрішньої, 
так і закордонної кореспонденції.  

 

 
 

Поштові благодійні марки УСРР "Допомога голодуючим" (1923) 
 
Обіг цих знаків поштової оплати був обмежений не 

лише географічно (щодо можливості їх придбання), а й 
був короткочасним – за однією версією, їх продавали із 
25 червня по 18 серпня 1923 р. [30, с. 63], за іншою – 
тільки до 15 липня [44, с. 19]. Через політику замовчу-
вання комуністичним режимом голоду в Україні у його 

початковій фазі, протидію та затягування комуністич-
ними функціонерами РСФРР із випуском серії марок 
УСРР "Допомога голодуючим" вони не змогли повно-
цінно виконати ані своєї поштової, ані благодійної функ-
ції. Їхні номінали відповідали десятим поштовим тари-
фам, запровадженим у листопаді 1922 р., а потрапили 
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вони в обіг, коли були чинними уже шістнадцятий та сім-
надцятий тарифи, які перевищували десятий у 20 і 
30 разів, відповідно. Тому на поштових відправленнях 
поштові благодійні марки УСРР знайти складно. До того 
ж улітку 1923 р. голод реально затухав, а влада вже з 
1922 р. намагалася робити вигляд, що його цілком подо-
лано, тому офіційно змінила оголошених бенефіціарів 
допомоги з голодуючих на дітей.  

Попри те, що практичну користь ці знаки поштової оп-
лати принесли відносно незначну, а інструментом боро-
тьби з голодом де-факто так і не стали, все ж вони є ці-
кавою пам'яткою історії та культури. Це пов'язано з кіль-
кома причинами. По-перше, вони виявилися першими і 
єдиними поштовими марками УСРР/УРСР, оскільки 
влада СРСР більше не дозволила випускати українські 
знаки оплати послуг пошти, які є одним із символів суве-
ренітету держави. По-друге, ці марки стали першими по-
штовими благодійними марками, випущеними в Україні 
(поштові випуски раніше здійснили Українська Держава і 
УНР), і зробили певний внесок у збирання грошей для по-
треб дітей, постраждалих від голоду та соціально-політи-
чних катаклізмів. По-третє, серія поштових знаків УСРР 
вирізнялася від марок аналогічних серій у інших радянсь-
ких державних утвореннях (РСФРР, АзСРР) високими ми-
стецьким рівнем і технологічною якістю виконання.  

Зображення на марках серії "Допомога голодуючим" 
поєднують стилі модерну, символізму з національними 
художніми традиціями, відбивають український колорит, 
разом із тим несуть символіку УСРР, яка у той період 
здебільшого служила прикриттям панування в Україні 
комуністичної ідеократичної імперії із центром у Москві 
та експлуатації нею українських ресурсів. 

Якщо технічний бік появи марок був забезпечений їх 
друкуванням у Німецькій державній друкарні (рейхдрука-
рні) в Берлині, то своїми художніми перевагами серія за-
вдячує художникам. У довідковій філателістичній та на-
уковій літературі поки що називають лише двох із них (на 
нашу думку, це неповний перелік авторів марок) – Олек-
сія Васильовича Маренкова (1886–1942) і Бориса Воло-
димировича Порай-Кошиця (1886–1964). Перший ми-
тець, схоже, мав прийнятне для комуністичної диктатури 
походження та вже у 1919 р. був оформлювачем більшо-
вицьких видань. А ось другий був дворянином і того са-
мого року співпрацював із ворогами більшовиків. Про те, 
як Б. Порай-Кошиць став співавтором марок УСРР та 
про його життєпис взагалі інформації у науковій та попу-
лярній літературі небагато.  

Аналіз джерел і літератури. Оскільки марки серії 
"Допомога голодуючим" були єдиними в УСРР, то вони 
часто згадувалися у філателістичній та науковій літера-
турі, яка видавалася в Україні, СРСР, країнах Європи та 
Америки. Наприклад, інформація про них є у першому 
радянському каталозі марок України (під ред. Ф. Чучіна) 
[17, с. 95–97], у всіх сучасних каталогах українських зна-
ків поштової оплати [14, 21, 30], згадуються вони у книж-
ках [8, 25, 43] і статтях філателістів [23, 29, 44, 48, 49] та 
працях науковців [9, 13, 20, 33, 40]. Проте часто в опри-
люднених матеріалах не вказуються художники-автори 
цих творів. Потребує більш ретельного наукового опра-
цювання життєпис Б. Порай-Кошиця загалом, оскільки 
тепер доступні переважно стислі матеріали довідко-
вого характеру [10, 22, 36], зокрема й тому, що вже у 
1920 р. чекісти називали його "відомим художником". 

 
1 Тут і далі використовується російська абревіатура "ЧК" 

для позначення органу червоного терору та утвердження ко-
муністичної диктатури – Надзвичайної комісії з боротьби з 

Загалом інформації про життя і діяльність Б. Порай- 
Кошиця у науковій літературі небагато, а наявні матері-
али мають лакуни та неточності. 

Не розв'язана в історіографії та філателістичних ма-
теріалах і проблема авторства окремих марок серії "До-
помога голодуючим". Іноді дослідники, як ми далі пока-
жемо, помилково вважають творцем марки з Т. Шевчен-
ком О. Маренкова [41, с. 132], часом неточно її співавто-
рами називають О. Маренкова і Б. Порай-Кошиця [28].  

Автору не вдалося знайти згадки у науковій та еріно-
філічній (ерінофілія – колекціонування та вивчення не-
поштових марок) літературі про авторство благодійної 
серії марок УСРР "Допомога дитині" ("Помощь ребенку") 
(1923). У каталозі вітчизняних непоштових знаків А. Не-
дайводіна описані їх різновиди, але вказано як місто ви-
пуску Дніпропетровськ (Катеринослав) [31, с. 24]. Ви-
вчення біографії Б. Порай-Кошиця та його відносин із ЦК 
щодо допомоги населенню з боротьби з наслідками го-
лоду при ВУЦВК дозволяє висунути підкріплену докуме-
нтами гіпотезу про авторство цих марок. 

Для аналізу життєпису Б. Порай-Кошиця нами була 
використана архівна кримінальна справа, за якою його 
засудили у 1920 р. і яка зберігається в архівному під-
розділі Управління СБУ в Харківській області, і докуме-
нти ЦК із допомоги голодуючим та ЦК із боротьби з на-
слідками голоду при ВУЦВК, які зберігаються у 
ЦДАВОВ України. Перше джерело [2] дозволило не 
лише реконструювати реальний перебіг відносин ми-
тця з каральними органами більшовицького режиму у 
1920 р., а й з'ясувати деякі інші моменти його життєвого 
шляху. Архівні документи, які відображають діяльність 
ЦК із допомоги голодуючим та ЦК Наслідгол при 
ВУЦВК, висвітлюють співпрацю з митцем у справі ство-
рення благодійних марок у 1922–1923 рр. [3, 4]. 

Метою цієї статті є аналіз процесу співпраці худож-
ника Б. Порай-Кошиця із ЦК із допомоги голодуючим при 
ВУЦВК у справі випуску перших і єдиних поштових благо-
дійних марок УСРР у 1922–1923 рр. та із ЦК Наслідгол при 
ВУЦВК, зокрема благодійної марки "Допомога дитині" у 
1923 р., порівняння їхнього ідейно-художнього змісту, а 
також реконструкція життєпису митця з народження до 
1923 р., коли були видрукувані марки УСРР, а також з'ясу-
вання обставин його арешту та звільнення у 1920 р.  

Основний матеріал дослідження. Б. Порай-Ко-
шиць (або, як написали його сестри у некролозі, фон 
Порай-Кошиць [32]) за два роки перед створенням ес-
кізів марок УСРР потрапив до сумнозвісної тюрми ЧК1 
у Харкові. Іноді помилково у довідковій і популярній лі-
тературі відносять його перебування у чекістських каті-
внях до 1919 р. [22].  

Б. Порай-Кошиць народився у дворянській родині на 
хуторі Порай-Абазівка Валківського повіту Харківської 
губернії (за іншою версією, у Харкові [2, арк. 17]). Нале-
жав до старовинного роду, відомого кілька століть у 
Польщі, Литві, Білорусі та Україні. За родовою легендою, 
Розіни/Розінуси/Пораї походили із другого за знатністю 
стану вершників (захисників вітчизни) Західної Римської 
імперії. Їхній предок із родиною нібито у смутний час за-
лишив Італію, переїхав до Чехії (Богемії), придбав там 
маєток і заснував знатний рід Розенбергів, який отримав 
цю назву за емблему у вигляді білої п'ятипелюсткової 
троянди [38, с. 105]. Є версія, що назва "Порай" є перек-
ладом литовського слова "роза". У Х ст., як розповідає 

контрреволюцією, спекуляцією, саботажем, злочинами за по-
садою і бандитизмом. 
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родова легенда, до Литви з Італії прибув Гектор Розін, а 
до Польщі із Чехії – Войтех, який був празьким єписко-
пом, після мученицької смерті проголошений у 999 р. 
святим та згодом визнаний святим-патроном Польщі, і 
Порай. (За родовим переданням, брати походили із кня-
зівського роду Славників/Славниковичів у Чехії, хоча ча-
стина сучасних дослідників вважають нащадками цих 
князів польські шляхетські роди герба "Равич", а не "По-
рай" [45].) На честь Порая – "із поваги до знаменитої його 
особистості, рівно ж і тому, що у польській державі не 
було жодного гербового знаку без назви чи прізвиська" – 
і отримав назву родовий знак [38, с. 107]. Є згадка про 
дарування монархами Польщі та Литви цього герба у 
1413 р. під час Городельської унії литовському шляхтичу 
Баліміну [38, с. 108–109], який не належав до роду Розі-
нів (у Польському королівстві, Великому князівстві Ли-
товському, Руському і Жемайтському, Речі Посполитій 
один герб міг надаватися кільком родам).  

Родові перекази пов'язують появу Кошиців у Литві та-
кож із Никифором Кошичем із Косціна (від цього маєтку 
в Польщі пішло прізвище), який нібито належав до Са-
войського князівського дому в Сардинському королівстві 
та походив з роду Розінів, був родичем Гедиміна. У Литві 
його визнали нащадком Гектора Розіна. Потомки Ники-
фора служили у Литві, Жмуді, Київському, Мінському, Ві-
тебському воєводствах [19, с. 265].  

З документальних джерел відомий з другої половини 
ХVI ст. Іван Кошиць герба Порай, який був першим вла-
сником с. Велике у Мінському воєводстві та с. Виступо-
вичі в Овруцькому повіті Київського воєводства [19, 
C. 266]. Його нащадки розділилися в Україні в часи імпе-
рії Романових – Гольштейн-Готторпів на дворянську та 
священицьку лінії, представник останньої о. Григорій 
брав у найми та вчив у школі малого Т. Шевченка.  

 

 
 

Герб Пораїв із книги Івана Порай-Кошиця "Исторический рассказ о литовском дворянстве" (1858) 
  
Батько Бориса Порай-Кошиця, Володимир Гнатович 

(1843–1892), народився у Мінській губернії, закінчив з 
відзнакою Харківській університет зі ступенем лікаря та 
званням повітового лікаря, став доктором медицини, лі-
карем-венерологом, приват-доцентом Харківського уні-
верситету, колезьким радником, письменником, а за  
участь у боях під Плєвною та Шипкою під час Російсько-
Турецької війни 1877–1878 рр. був нагороджений орде-
нами Станіслава І і ІІ ступенів з мечами [11]. Мати, Вар-
вара Костянтинівна Порай-Кошиць, походила з дому Ма-
ксимовичів. Митець мав двох сестер, Варвару і Олену.  

Родинний хутір Порай-Абазівка розташовувався біля 
дач невеликих сіл Капітонівка і Полупанівка, хутора Федо-
тів і с. Люботин (тепер ця місцевість стала частиною міста 
Люботин). Землі маєтку, за даними Люботинського крає-
знавчого музею з посиланням на Харківський обласний 
архів, складалися із: 10 десятин 1200 сажнів під поселен-
ням і садом, 80 десятин 750 сажнів – орної, 4 десятини 
1800 сажнів – сінокісної, 16 десятин – лісу, 2 десятини 
450 сажнів – під дорогами, 3 дес. 600 сажнів – під ставком 
[34]. Для поміщицьких родин це були відносно незначні 
володіння, але якщо врахувати, що селяни із 10 десяти-
нами вважалися заможними, то понад 115 десятин землі 

у Порай-Кошиців становили значну економічну цінність. 
Щоправда, художник у 1920 р. на допиті у Харківській гу-
бернській ЧК свідчив, що мав до 1914 р. "дачу в Люботині, 
11 десятин" [2, арк. 17]. Відомо, що після революції Б. По-
рай-Кошиць продав частину своїх земель під Люботином.  

Ще під час навчання у гімназії в Харкові Б. Порай-Ко-
шиць виявив глибокий інтерес до малювання. Особли-
вий вплив у той час на нього, імовірно, справив один із 
засновників Товариства пересувних художніх виставок, 
художник-прихильник реалізму у живописі Г. Г. М'ясоє-
дов (1834–1911). Відомий майстер сам запропонував ке-
рувати заняттями гімназиста, коли побачив намальова-
ний ним портрет вугіллям [5]. По закінченню гімназії мо-
лодий митець для отримання художньої освіти виїхав до 
столиці Баварії, яка була тоді одним із загальноєвропей-
ських центрів сучасного мистецтва. У 1906–1909 рр. він 
навчався в Королівській академії мистецтв у Мюнхені 
спочатку у класі малювання, а пізніше живопису у про-
фесора Ангело Янка (1868–1940) [5], який був відомим 
художником-символістом, анімалістом, ілюстратором і 
плакатистом, входив до Мюнхенського сецесіону. Б. По-
рай-Кошиць вдосконалював художню майстерність у 
1911 р. у Флорентійській академії мистецтв у класі 
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живопису професора Джованні Джіакометті та у 1912–
1913 рр. – у Вищій школі мистецтв у Берліні [22]. Митець 
представляв на виставках у Берліні та Мюнхені свої ро-
боти, імовірно портрети. Принаймні відомо, що на виста-
вці у столиці Баварії портрет олією його пензля мав не-
абиякий успіх [5]. У березні 1913 р. Б. Порай-Кошиць 
взяв участь у виставці Позапартійного товариства худо-
жників (Санкт-Петербург, 1912–1917) [16, с. 22], яке  
об'єднувало переважно молодих митців-прихильників 
ідеї "єдиного вільного мистецтва", звільненого від забо-
бонів. На суд глядача він представив лише один твір – 
"Портрет г-на А.", але у каталозі виставки збереглося 
його кредо тих часів. Воно складалося із двох частин. У 
першій митець декларував словами популярного тоді 
поета С. Надсона відданість "мистецтву заради мистец-
тва" і "служіння красоті". Друга частина кредо склада-
лася з думки, очевидно, сформульованої самим худож-
ником: "Незадовільність – відправна точка на життєвій 
ниві кожної людини і, як наслідок, звідси прагнення до 
саморозвитку" [16, с. 22]. 

У 1914 р. Б. Порай-Кошиць повернувся в Україну, ві-
дкрив у Харкові студію і присвятив себе творчій роботі, 
зосереджуючись переважно на написанні портретів. 
Брав участь у виставках Товариства харківських худож-
ників, яке об'єднувало художні сили Харкова і 

Харківської губернії у 1905–1918 рр. та "надавало мож-
ливості його членам знайомити суспільство із своїми 
творами з метою розвитку у суспільстві розуміння мис-
тецтва і любові до нього". Під час Першої світової війни 
Б. Порай-Кошиць був мобілізований, працював на воєн-
них заводах, перебував на фронті як рядовий. У 1918 р. 
увійшов до об'єднання творчої інтелігенції Харкова "Союз 
мистецтв", до складу якого входили живописці, скульп-
тори, майстри графіки та прикладного мистецтва, літера-
тори, архітектори, музиканти, співаки, композитори, арти-
сти драми та хореографії [2, арк. 6–12]. Очолював "Союз 
мистецтв" керівник Харківського художнього училища 
Олександр Любімов, а членами об'єднання були, серед 
інших художників, кубофутуристи – Володимир Бобриць-
кий, Володимир Дьяков, Борис Косарєв, Мане Кац, Боле-
слав Цибис, Георгій Цапок [2], а також такі майстри, як Єв-
ген Агафонов, Володимир Бобрицький, Едуард Штейн-
берг та Олексій Кокель. Визнанням організаційних здібно-
стей і авторитету в мистецьких колах Харкова було приз-
начення Б. Порай-Кошиця головою комітету першої ви-
ставки "Союзу мистецтв" [22], яка почала працювати вже 
за гетьманату П. Скоропадського 7 травня 1918 р. Імові-
рно, митець входив до складу керівництва цього об'єд-
нання.  

 

 
 

Оголошення про концерт, який міг стати роковим для митця.  
Із архівно-слідчої справи Б. В. Порай-Кошиця (АП УСБУ в Харківській області. – Ф. 5. – АКС № 037305. – арк. 11) 

 
Харків на поч. ХХ ст. був одним із найбільших міст  

України, промисловим центром. У період війн і револю-
цій він опинився на перехресті інтересів протиборчих 
державно-політичних сил. Наприкінці 1917 р. владу УНР 
за допомогою російських військ було повалено і в місті 
проголошено маріонеткову "радянську УНР". Влада УНР 

була відновлена у квітні 1918 р. Того самого місяця в  
Києві до влади прийшов гетьман П. Скоропадський і про-
голосив Українську державу. У грудні 1918 р. в резуль-
таті антигетьманського повстання владу УНР у Харкові 
відновили, але майже одночасно розпочалася чергова 
агресія радянської Росії. Із 3 січня по 24 червня 1919 р. 
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більшовики вдруге встановили в місті ліворадикальний 
режим. Для харків'ян це був один із найбільш драматич-
них моментів у період війн і революцій, значною мірою 
через терор ЧК. Цікаво, що напередодні падіння влади 
більшовиків харківські пролетарі під керівництвом білого 
розвідника намагалися захопити будівлю ЧК і навіть 
взяли три поверхи штурмом [47]. Одразу після захоп-
лення міста представники органів самоврядування та 
Добровольчої армії почали розкопки в місцях концта-
бору та будівель ЧК, де були виявлені та представлені 
на огляд громадськості сотні трупів жертв, частина з яких 
мала сліди нелюдських катувань. 

Місця трагедії відвідали представники військових місій 
і дипломати країн Європи, які вивезли фотознімки жертв 
червоного терору. Міжнародний Червоний Хрест широко 
розповсюдив за кордоном інформацію про злочини Хар-
ківської ЧК. Наочні наслідки терору червоних стали од-
нією із причин початкової хвилі підтримки білих частиною 
харків'ян, проте вже восени 1919 р. поразки Денікіна, на-
сильницькі мобілізації і білий терор призвели до падіння 
їх популярності серед містян. 12 грудня 1919 р. більшо-
вики втретє захоплюють Харків і роблять його тимчасо-
вою столицею УСРР. Цього разу вони декларують більшу 
повагу до української мови і культури, державності, лоя-
льніше ставлення до селянства, але диктаторська сут-
ність ліворадикального режиму не змінилася. Серед ін-
ших репресивних структур відновила діяльність і ЧК. 

Частина митців Харкова тоді щиро захопилася уто-
пічними комуністичними ідеями і прагнула мистецькими 
засобами прислужитися створенню нового суспільства, 
а хтось вимушено підлаштовувався під диктаторський 
більшовицький режим. Частина провідних харківських 
художників виїхала з "більшовицького раю" у Європу й 
Америку. Попри небезпеку і відсутність дружини,  
Б. Порай-Кошиць тоді за кордон не виїхав, імовірно, че-
рез тяжку хворобу матері [5]. Маєток ("дачу") більшовики 
реквізували в нього ще в 1919 р. Земля була передана 
Люботинському земельному відділу, а у будівлях Любо-
тинський відділ соціального забезпечення створив дитя-
чий притулок [2, арк. 23]. 

Вже 20 січня 1920 р. коменданту Харкова надходить 
донос якогось Тура на "контрреволюціонера" Б. Порай-
Кошиця та його сестру. Донощик повідомляє, ніби По-
рай-Кошиць "був у Денікіна за головного у Відділі пропа-
ганди" і виготовляв "моделі грошові", тобто, імовірно, ес-
кізи банкнот або кліше для їх друкування [2, арк. 4]. Тур 
міг мешкати поруч із "контрреволюціонером", адже пові-
домив не лише його адресу проживання, а й те, що в мо-
мент вступу до Харкова радянської влади 11–12 грудня 
1919 р. Б. Порай-Кошиць начебто спалив у печі 3–4 пуди 
"паперів і прокламацій". Донощик інформував, що ніби 
митець негайно, як "радянська влада пішла", приїхав до 
свого маєтку, розігнав дитячий притулок, гроші робітни-
кам не заплатив, забрав вирощений врожай, а "двох слу-
жбовців видав Денікіну" [2, арк. 4]. "Пильний" громадя-
нин написав також, що сестра художника Варвара  
Порай-Кошиць "пособляла Денікіну", була членом Гур-
тка шляхетних панянок, який влаштовував вечори, 
обіди та збори на користь Добровольчої армії. "Прошу 
товариша коменданта Бориса Порай-Кошиця не випус-
кати з поля зору і взяти його, оскільки він зрадив това-
ришів і борців за совєцьку владу", – цими словами за-
вершив "товариш Тур" звернення до коменданта.  
20 січня 1920 р. завідувач адміністративно-юридичного 
відділу при коменданті Харкова наклав візу на цей до-
кумент: "Секретарю. Негайно провести арешт і обшук і 
всі матеріали передати до губЧК" [2, арк. 4]. 

Над свободою і здоров'ям 34-річного Б. Порай- 
Кошиця, який тоді працював у музейній секції Харківсь-
кого губернського комітету з охорони пам'яток мистецтва 
і старовини, нависла загроза (на щастя для "контррево-
люціонера", 22 січня "Известия ВЦИК" оприлюднили по-
станову ВЦВК та РНК РСФРР про скасування смертної 
кари у зв'язку з розгромом "зовнішньої та внутрішньої 
контрреволюції", хоча в документі йшлося про можли-
вість за зміни обставин відновити "жорстокий червоний 
терор" [15, с. 356–357]). 29 січня 1920 р. він був заареш-
тований співробітником управління коменданта міста 
Федоровим, який також здійснив обшук та вилучення ре-
чей на квартирі митця за адресою вул. Чорноглазівська, 
буд. 5 [2, арк. 4]. 9 лютого 1920 р. керівництво адмініст-
ративно-юридичного відділу при коменданті Харкова пе-
редало арештованого художника разом із його справою 
до Харківської губернської ЧК [2, арк. 1]. Речові докази 
складалися із "часів відкритих", неповної коробки з пат-
ронами для револьвера системи "Бульдог", двох півпля-
шок "з малою кількістю горілки, із яких одна запечатана 
сургучом, інша закупорена папером", книжок із різними 
документами й однієї дерев'яної шухлядки з медикамен-
тами [2, арк. 2]. Цікава дрібничка: вилучений алкоголь в 
управлінні коменданта, схоже, встиг суттєво "випарува-
тися", адже у протоколі обшуку йшлося про вилучення 
"двох півпляшок горілки, одна з яких неповна" [2, арк. 5].  

У карточці Харківської губернської ЧК на арештова-
ного Б. Порай-Кошиця, заповненої 9 лютого 1920 р., суть 
справи викладена так: "Був обраний "Союзом мистецтв" 
головою комісії із влаштування вечора на користь Доб-
роармії" [2, арк. 18зв]. 13 березня 1920 р. слідчий юри-
дичного відділу Харківської губчека Ніколай Севен офі-
ційно висунув звинувачення арештованому "у контрре-
волюційному виступі – участі та влаштуванні вечора-кон-
церту на користь Доброармії і участі в "Пропаганді", ви-
дав білим робітників" [2, арк. 19]. 

Здавалося б, загроза все збільшувалася. У 1919 р. і 
за менші "провини" у тюрмах і концтаборі ЧК у Харкові 
гинули люди, утім, попри ризиковану ситуацію, колеги, 
родичі та друзі не лишили Б. Порай-Кошиця в біді. Вже 
30 січня 1920 р. керівник губернського відділу народної 
освіти повідомляв коменданту Харкова, що Порай-Ко-
шицю "відділом доручена термінова і відповідальна 
справа, отже, тривале перебування під арештом шкід-
ливо позначиться на ході робіт", і просив про можливе 
прискорення розслідування у справі члена музейної сек-
ції Харківського губернського комітету з охорони пам'я-
ток мистецтва і старовини [2, арк. 22]. 19 лютого 1920 р. 
на загальних зборах художників Харкова було розгля-
нуло заяву матері Б. Порай-Кошиця із проханням звіль-
нити сина і терміново відправлено клопотання до прав-
ління Харківського відділу Всеросійської профспілки 
працівників мистецтв "Всерабіс" про взяття на поруки 
арештованого. У свою чергу, міський відділ профспілки 
20 лютого 1920 р. підтримав звернення художників та 
уповноважив члена правління Харківського відділу "Все-
рабісу" Є. І. Магнера клопотатися про звільнення з ув'яз-
нення члена тієї самої профспілки Б. Порай-Кошиця [2, 
арк. 14]. 28 лютого 1920 р. правління Харківського від-
ділу "Всерабісу" уповноважило трьох своїх членів 
М. Л. Волохова, М. Є. Лишина і М. Д. Гельберга, а також 
секретаря відділу Д. Д. Уварова спільно із представни-
ками секції художників з'ясувати у Харківській губернсь-
кій ЧК стан справ і можливість звільнення митця із ув'яз-
нення під відповідальність всієї спілки "Всерабіс" [2, 
арк. 21]. Зусилля громадськості у лютому – на поч. бере-
зня 1920 р. не допомогли звільнити художника, тому у 
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середині місяця губернський відділ народної освіти 
знову взявся за порятунок Б. Порай-Кошиця. Вже після 
офіційного винесення останньому звинувачення керів-
ник відділу, посилаючись на рішення колегії відділу від 

16 березня 1920 р., звернувся 19 березня до Харківської 
губернської ЧК з "переконливим проханням" дозволити 
взяти на поруки колегії в'язня Б. В. Порай-Кошиця "з 
огляду на його хворобливий стан" [2, арк. 20].  

  

 
 

Протокол пред'явлення звинувачень Б. Порай-Кошицю з підписом митця (13.03.1920)  
(АП УСБУ в Харківській області. – Ф. 5. – АКС № 037305. – Арк. 19) 

 
Така активна позиція мистецької громадськості та  

Харківського губернського відділу народної освіти, імові-
рно, вплинула на об'єктивність слідства. У матеріалах 
слідства є покази садовника Я. Невструєва і сторожа 
І. Бубиря, які працювали на дачі під Люботином, про те, 
що художник був на дачі лише день вже після того, як 
розпався дитячий притулок, що його завідувач Фісак був 
повішений вже на другий день після приходу білих, що 
Б. Порай-Кошиць розплачувався зі своїми працівниками, 
що продукти, вирощені на землях при дачі, забрали на-
самперед білі, а художник взяв лише незначну кількість 
[2, арк. 23]. 23 березня 1920 р. господарський комітет 
Товариства влаштування селища "Джерело" та його жи-
телі повідомили, що впродовж багатьох років Б. Порай-
Кошиць відомий їм "як цілком безпартійна людина, яка 
чуйно ставиться до робочого класу,… і цілком нездатна 
до будь-яких контрреволюційних виступів" [2, арк. 26] 
(під документом стоїть понад 50 підписів). 

Дещо суперечливі покази дав художник про свою 
співпрацю з відділом пропаганди добровольців. Під час 
допиту (протокол допиту не датований, але резолюція 
на ньому від 10 березня 1920) він показав, що був приз-
ваний і працював у художньому відділі відділу пропага-
нди, але "не зробив жодної роботи, за винятком порт-
рета генерала Май-Маєвського, який був замовлений 
відділом пропаганди" [2, арк. 17]. 17 березня 1920 р. 
Б. Порай-Кошиць заявив слідчому, що у середині серпня 
1919 р. він був викликаний до відділу пропаганди добро-
вольців і "отримав категоричне запрошення-наказ взяти 

участь у художніх для "Пропаганди" роботах" [2, арк. 24]. 
"Мені було замовлено відрядно, за 2000 р., портрет Май-
Маєвського, який я не закінчив і у "Пропаганду" не здав", – 
пояснив художник. Щодо заходу на користь Доброволь-
чої армії Б. Порай-Кошиць твердив, що всі творчі спілки 
влаштовували вечори за наказом командуючого добро-
вольців генерала В. Май-Маєвського, головою комісії з 
улаштування такого вечора "Союзу мистецтв" його об-
рали, але він наполіг, щоб дохід був переданий не армії, 
а Білому Хресту [2, арк. 24]. (До речі, у червні 1920 р. цей 
аргумент міг би вже спрацювати проти звинуваченого, 
адже ВЧК тоді оголосила про викриття контрреволюційної 
організації "Білий Хрест", яка діяла під прикриттям органі-
зації допомоги жертвам війни [15, с. 484]). Митець на до-
питі поінформував також, що приїхав на дачу під Люботи-
ном лише восени 1919 р., коли притулок самоліквідувався 
після зникнення адміністрації, а наприкінці додав: "живу 
лише своєю працею – мистецтвом – і на моїх руках ро-
дина" [2, арк. 25]. Оскільки він на той час був холостим, то, 
очевидно, під сім'єю мав на увазі маму та сестер. 

31 березня 1920 р. слідчий Ніколай Севен у висновку 
зафіксував, що слідство у справі "відомого художника, дво-
рянина" з'ясувало: "І. Гр. Порай-Кошиць у "Пропаганді" не 
служив, але був туди викликаний, де йому була запропо-
нована відрядна художня робота, яку він не виконав і го-
норару за яку не отримав. ІІ. Звинувачення у створенні 
грошових моделей для Денікіна відпадає за безглузді-
стю самого звинувачення. ІІІ. Робітників чи службовців 
білим не видавав і взагалі з робітниками, які працювали 
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на його дачі, за радвлади жодної справи не мав (покази 
Невструєва і Бубиря). У розгоні дитячого притулку не 
винний, оскільки притулок розпався сам собою у відсут-
ність Порай-Кошиця до його приїзду у Люботин (покази 
Бубиря, відгук "Джерело") [2, арк. 7]. У п. IV Н. Севен вка-
зав, що арештований був обраний головою комісії із вла-
штування комісії по влаштуванню 23 червня 1919 р. ве-
чора "Союзу мистецтв" на користь Доброармії, але уточ-
нив, що програма вечора складалася лише з номерів ар-
тистів і не мала характеру пропаганди, що вечори-кон-
церти влаштовувалися всіма товариствами і союзами 
під тиском білої влади і що Порай-Кошиць був обраний 
головою комісії із влаштування того вечора "Союзом ми-
стецтв" і, відповідно, відповідальність за влаштування 
цього вечора лежить на всьому "Союзі", і аж ніяк на од-
ному звинуваченому. 

У зв'язку із цим слідчий пропонував Порай-Кошиця 
"як необхідного у теперішній час працівника з-під охо-
рони звільнити під розписку о невиїзді і під відповідаль-
ність "Всерабіса", а справу проти нього припинити за ві-
дсутністю складу злочину" [2, арк. 7зв].  

Колегія Харківської губернської ЧК вирішила інакше. 
8 квітня 1920 р. вона (у складі голови Іванова, заступ-
ника Лівшиця, членів Герасимова, Каменева, секретаря 
Владімірова) розглянула справу Б. Порай-Кошиця за 
звинуваченням у контрреволюції і ухвалила направити 
підсудного "на один рік виправних робіт з направленням 
у розпорядження завідувача Губернського відділу на-
родної освіти для використання його як арештованого за 
спеціальністю, відібрані речі конфіскувати" [2, арк. 33].  

 

 
 

Виписка із протоколу засідання Колегії Харківської губернської ЧК  
(АП УСБУ в Харківській області. – Ф. 5. – АКС № 037305. – Арк. 33) 

 
Дворянину вийти із тюрми ЧК і отримати навіть "за 

відсутності складу злочину", як констатовано у висновку 
слідчого секретного оперативного відділу Харківської гу-
бернської ЧК, один рік примусових робіт за спеціальні-
стю можна вважати для того часу щасливим випадком. 
У 1918 р. член колегії Всеросійської ЧК М. Лацис, а в 
1919 р. очільник Всеукраїнської ЧК у журналі "Червоний 
терор" відверто писав: "Ми не ведемо війни проти окре-
мих осіб. Ми винищуємо буржуазію як клас. Не шукайте 
на слідстві матеріалів і доказів того, що обвинувачува-
ний діяв ділом або словом проти радянської влади. Пе-
рше запитання, яке ми повинні йому поставити, – до 
якого класу він належить, якого він походження, вихо-
вання, освіти або професії. Ці питання й мають визна-
чити долю обвинувачуваного. У цьому – зміст і сутність 
червоного терору". Навіть більшовицька верхівка крити-

кувала М. Лациса за ці публічно виголошені слова, утім, 
комуністичний режим часто діяв саме таким чином. 

У 1920 р. реорганізують провідні музейні установи мі-
ста – Музей красних мистецтв і старожитностей Харків-
ського університету і Харківський художньо-промисло-
вий музей, які зібрали цінні колекції у ХІХ – на поч. ХХ ст., 
у Центральний художньо-історичний музей. У списку 
членів Харківського губернського комітету з охорони па-
м'яток мистецтва і старовини Б. Порай-Кошиць зна-
читься не просто як член музейної секції (з місячною зар-
платнею на рівні керівника секції – 5800 руб.), а й як за-
відувач нового музею (зарплатня 2900 руб.) [40]. До речі, 
його сестра Олена Порай-Кошиць теж була членом цієї 
секції і одночасно – помічником завідувача Музею наоч-
них посібників з історії мистецтв [40].  

У червні 1922 р. Всеукраїнська державна торговельна 
контора з експорту та імпорту (далі – Укрзовнішдержторг) 
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і Центральна комісія допомоги голодуючим (далі – ЦКДГ) 
при ВУЦВК оголосили конкурс малюнків для створення 
поштових благодійних марок на користь голодуючих Ук-
раїни, який мав завершитися до середини липня 
1922 р. Через те, що провідні художники-графіки Укра-
їни у той момент брали участь в аналогічних заходах і 
опинилися поза процесом створення марок, конкурс 
продовжили до 25 липня 1922 р. [3, арк. 60 зв]. Проте 
навіть у ці терміни питання ескізів поштових знаків не 
було розв'язано остаточно.  

Орієнтовно у серпні 1922 р. відбулася нарада з пи-
тання про зміни до прийнятих до видання малюнків ма-
рок під головуванням заступника уповноваженого  
ЦКДГ ВУЦВК при уповноваженому Народного комісарі-
ату зовнішньої торгівлі з філателії І. Волкенштейна і за 
участі представника уповноваженого Народного комісарі-
ату пошт і телеграфів С. Ковалевського, експерта-худож-
ника Укрзовнішдержторгу Б. Порай-Кошиця, представни-
ків Товариства філателістів "Україна" Л. Славинського і 

В. Сапожнікова. Серед інших питань було вирішено прид-
бати додатково малюнки О. Маренкова із серії "Зелений 
багатокутник" "Цар-голод" і Б. Порай-Кошиця "Шевченко" 
вартістю 5000 руб. за кожен твір [4, арк. 68]. Окремо учас-
ники наради визначили малюнки для поштових тарифів 
("окремих розцінок марок") та зміни, які необхідно внести 
до ескізів. Щодо проєкту Порай-Кошиця "Шевченко", вирі-
шили: "Розцінка 5 к. – 5 к. (варто читати "рублів". – А. І.) 
має бути вписана у два овали, кольоровими знаками на 
білому фоні. Нижній напис належить змінити: "Допомога 
голодуючим". Виправити п'ятикутну зірку, змінити нижню 
розетку. Кольорову гаму ("расцветку") залишити без змін" 
[4, арк. 68 зв.]. Тариф "5 рублів на оплату послуг пошти і 
5 рублів на благодійну допомогу голодуючим" признача-
вся для пересилання внутрішнього закритого листа. Че-
рез високу інфляцію у 1922 р. на момент друкування ма-
рок восени тариф вже виріс, тому на марках було надру-
ковано "20 + 20 карбованців". 

 

 
 

Примірники рідких надрукованих на папері з водяними знаками неперфорованих марок, які були в обігу у 1923 р.  
(джерело : http://russia-stamps.com/kollekcionnyy-material/filateliya/rsfsr-1917-1923/) 

 
На початку 1923 р. Б. Порай-Кошиць продовжив спів-

робітництво із Центральною комісією з боротьби з нас-
лідками голоду при ВУЦВК (з жовтня 1922 р. так назива-
лася реорганізована Центральна комісія допомоги голо-
дуючим). Насправді в Україні, як і в деяких регіонах 
РСФРР, у той момент голод ще не був цілком подоланий 
(смертність через відсутність чи нестачу їжі тривала), 
але комуністичному режиму в політико-пропагандистсь-
ких цілях було вигідніше говорити про долання його нас-
лідків. Митець включився в роботу зі створення тепер 
вже благодійних марок на допомогу постраждалим від 
голоду. Відомо, що Бюро уповноваженого ЦК Наслідгол 

і уповноваженого НКЗТ із філателії запрошувало пред-
ставника ЦК Наслідгол для участі 24 лютого 1923 р. у 
журі конкурсу малюнків на користь ЦК із боротьби з нас-
лідками голоду. Можливо, саме тоді й обрали проєкт 
Б. Порай-Кошиця. Із недатованої копії протоколу засі-
дання із розгляду проєктів благодійних марок для ЦК На-
слідголу, у якому взяли участь І. Волкенштейн, В. Сапо-
жніков, Л. Славинський і Прахов, відомо, що були 
прийняті проєкти Б. Порай-Кошиця "Допомога дитині" за 
№ 5 і О. Маренкова "Відбудова народного господарства" 
("Восстановление народного хозяйства") "з відповід-
ними переробками" [3, арк. 58].  
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Штемпель Б. В. Порай-Кошиця для ділових паперів 
(ЦДАВОВ. – Ф. 258. – Оп. 1. – Спр. 151. – Арк. 162) 

 
Ці переробки викликали напругу у відносинах Б. По-

рай-Кошиця із замовником. Одразу після ухвалення його 
проєкту він вніс запропоновані зміни у кольори і дрібні 
деталі малюнка. Невдовзі Б. Порай-Кошиць, за наполя-
ганням замовника, змушений був внести нові зміни, на-
приклад "підняти нахилену голову, зображену на малю-
нку дитини" (художник розглядав це як порушення його 
основної ідеї), а потім відновити початковий варіант. "Та-
ким чином, зроблена мною копітка робота переробок 
звелася ні до чого, оскільки повернулися до первинної 
моєї трактовки пози" [3, арк. 162], – зазначав Б. Порай-
Кошиць. Окрім того, він 2 квітня 1923 р. здав ескіз із до-
даним написом і трьома новими взірцями кольорів марок 
із відповідними шрифтами для трьох номіналів. У зв'язку 
з виконанням додаткової роботи на вимогу замовника 
митець усно попросив виплатити йому додатково 
500 рублів [3, арк. 162 зв.]. Заступник голови ЦК Наслід-
голу при ВУЦВК Г. Баткіс відмовив у цьому. Тоді 7 тра-
вня 1923 р. Б. Порай-Кошиць звернувся із цього питання 
до бюро уповноваженого ЦК Наслідгол і уповноваженого 
НКЗТ із філателії. Завідувач бюро В. Сапожніков у 

зверненні до ЦК Наслідгол підтримав митця, заявив, що 
його претензії обґрунтовані та, оскільки додаткова праця 
здійснена з вини замовника, то "претензія гр. Порай-Ко-
шиця може знайти підтримку у порядку охорони праці" 
[3, арк. 161]. Попри це ЦК Наслідгол при ВУЦВК повідо-
мило бюро 23 травня 1923 р. про відмову оплатити до-
даткову працю художника [3, арк. 160]. 

5 травня 1923 р. ЦК Наслідгол при ВУЦВК затвердив 
проєкт марки "Допомога дитині" [3, арк. 159]. Того ж мі-
сяця Перша державна літотипографія у Харкові почала 
їх виготовлення. Судячи з попередніх документів, це 
були благодійні марки, на яких у восьмикутній рамці була 
зображена оголена дитина, що сидить на земній кулі та 
дивиться на неї. На земній кулі написи "СССР" і "Допо-
мога дитині". Згори у рамці абревіатура "УССР", а під ра-
мкою текст: "Фонд VII съезда Советов". Знизу був надру-
кований номінал (1, 3, 5 чи 10 руб.). Спеціаліст з еріно-
філії А. Недайводін описав різновиди цих благодійних 
марок (із зубцями і без них, з надруками 1924 р.), але не-
точно, на нашу думку, вказав Катеринослав як місце їх 
друкування [31, арк. 24].  

 

 
 

Серія благодійних марок ЦК НАСЛІДГОЛ при ВУЦВК (світлина із сайту meshok.net) 
 

У 1920–1930-х рр. Б. Порай-Кошиць продовжував 
займатися музейною справою, викладанням і живопи-
сом, зокрема брав участь у всеукраїнських виставках. У 
листопаді 1922 р. Центральний художньо-історичний му-
зей, який очолював митець, разом із низкою інших хар-
ківських установ подібного профілю було включено до 
складу новоутвореного Всеукраїнського соціального му-
зею ім. Артема (далі – ВСМА). Його засновники плану-
вали, що це буде "єдиний соціальний музей на цілу те-
риторію країни" і "всі музеї, які існують і мають утворитися, 

входитимуть до системи цього Єдиного музею" [12]. У 
1923 р. Б. Порай-Кошиць був завідувачем фондами 
ВСМА [6]. У 1927 р. із його складу була виведена колек-
ція художньо-історичного музею під оновленою назвою – 
Харківський державний художньо-історичний музей, у 
якому художник став заступником директора.  

У 1920–1930-х рр. був деканом і завідувачем кафе-
дри, професором Харківського художнього інституту (у 
1921–1927 рр. освітній заклад мав статус Харківського 
художнього технікуму підвищеного типу), викладав на 
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архітектурному факультеті Харківського інституту кому-
нального будівництва [36]. 

За версією київського дослідника історії роду Г. По-
рай-Кошиця, яка поки не підтверджена документально, 
художник у 1937 р. був арештований вдруге і нібито пе-
ребував у сумнозвісній харківський тюрмі "Чорна гора" 
[2, арк. 36]. 

Під час Другої світової війни Б. Порай-Кошиць зали-
шився в окупованому Харкові та працював у худож-
ньому відділку Українського авторського товариства 
бургомістрату [10]. Відомі його матеріали про діячів ми-
стецтва в україномовній періодичній пресі того часу, 
наприклад стаття "Т.Г. Шевченко – художник" у харків-
ській газеті "Нова Україна" [37]. У березні 1942 р. у нек-
ролозі художника М. Уварова, який першим підписав 
Б. Порай-Кошиць, є такі слова: "покійний багато й акти-
вно працював на полі української художньої культури" 
[24]. Значною мірою це стосується і самого Порай-Ко-
шиця. Відомо, що на початку 1943 р. його твори вистав-
лялися на харківській виставці митців [42]. Того самого 
року він змушений був залишити весь свій мистецький 
доробок у Харкові та емігрувати до Німеччини.  

Б. Порай-Кошиць викладав у Мюнхенській вищій 
школі живопису, у пошуках коштів писав портрети на за-
мовлення, створював натюрморти і пейзажі. Наприкінці 
1940-х рр. шукав можливості виїхати за океан. Історик та 
сходознавець, прибічник українського православ'я 
В. Дубровський 22 серпня 1948 р. інформував митропо-
лита Іларіона (Огієнка) про прохання "висококваліфіко-
ваного маляра і графіка", "видатного українського худо-
жника" Б. Порай-Кошиця "виїхати з непривітної тепер Ні-
меччини за океан – в Канаду" і просив йому допомогти 
[1, с. 171]. Однак подружжя Порай-Кошиців лишилося у 
Німеччині. Наприкінці 1950-х рр. важко захворіла його 
дружина. Вона померла у 1961 р., і від цієї втрати Б. По-
рай-Кошиць вже не відійшов. 6 січня 1964 р. після трива-
лої і важкої хвороби він помер на руках своїх рідних сес-
тер [5]. Похований на цвинтарі св. Георгія у м. Байройт 
(Баварія). 30 квітня 1996 р. Б. Порай-Кошиць був реабі-
літований у справі 1920 р.  

Висновки. Художник, співорганізатор Союзу творчої 
інтелігенції та музейної справи у Харкові, Борис Порай-
Кошиць, попри "соціально чуже" (дворянське) похо-
дження, співпрацю у 1919 р. з білогвардійцями та пере-
бування у 1920 р. в тюрмі ЧК, зіграв важливу роль у ство-
ренні благодійних марок для допомоги голодуючим і ді-
тям, постраждалим від голоду та соціально-політичних 
катаклізмів. Митець брав участь у створенні для Укрзов-
нішдержторгу та Центральної комісії допомоги голодую-
чим при ВУЦВК та її наступниці – Центральної комісії з 
боротьби з наслідками голоду при ВУЦВК у 1922–
1923 рр. – ескізів перших в Україні поштових благодійних 
і єдиних поштових марок УСРР взагалі із серії "Допомога 
голодуючим", а у 1923 р. став автором серії благодійних 
марок "Допомога дитині". Згідно з виявленими докумен-
тами, вдалося встановити, що його авторству належить 
поштова благодійна марка з портретом Т. Шевченка (но-
мінал "20 + 20 карбованців"), яку деякі дослідники припи-
сували іншому художнику. Як і вся серія, вона поєднує 
стиль модерн та національний колорит, є цікавим взір-
цем української художньої промислової графіки початку 
ХХ ст. Експерти високо оцінюють мистецький рівень ук-
раїнських поштових благодійних марок загалом і порів-
няно з іншими подібними знаками поштової оплати, які 
випускалися для допомоги голодуючим в РСФРР та 
АзСРР, зокрема. Внесок у зовнішній вигляд серії "Допо-
мога голодуючим" Б. Порай-Кошиць зробив не лише як 

автор ескізу марки, а й як експерт Укрзовнішторгу, який 
у 1922 р. брав участь у відборі малюнків для неї.  

Аналіз документів Центральної комісії з боротьби з 
наслідками голоду при ВУЦВК дозволяє аргументовано 
припустити, що Б. Порай-Кошиць є автором серії із чоти-
рьох благодійних марок "Допомога дитині" номіналами 1, 
3, 5 і 10 рублів, випущених у Харкові у 1923 р. Їхні ескізи 
митець розробив в умовах створення гіперцентралізова-
ної держави імперського типу СРСР, що відбилося на за-
думі й оформленні творів. На відміну від поштових бла-
годійних марок "Допомога голодуючим", написи на бла-
годійних марках "Допомога дитині" виконані російською 
мовою і, хоча містять напис "УССР", образно пропагують 
нове державне утворення, адже на малюнку дитина ди-
виться на земну кулю, на який є єдина абревіатура – 
"СССР". Таким чином, образно-змістовий посил факти-
чно ігнорує український національний дискурс, а відби-
ває утопічний ліворадикальний концепт утворення зага-
льнопланетарної комуністичної держави чи союзу дер-
жав у результаті світової революції. Попри компроміси із 
пануючим комуністичним режимом у 1920–1930-х рр., 
Б. Порай-Кошиць у 1940-х рр. емігрував із окупованого 
Харкова до Німеччини.  
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COOPERATION OF ARTIST VOLODYMYR PORAY-KOSHYTS  
WITH THE CENTRAL ASSISTANCE OF HELPING THE HUNGRY / FIGHTING THE CONSEQUENCES OF HUNGER  
AT THE UKRAINIAN CENTRAL EXECUTIVE COMMITTEE IN THE CREATION OF CHARITY MARKS IN 1922–1923 

The article examines the cooperation of the artist, co-organizer of the Union of Creative Intelligentsia and Museum Affairs in Kharkiv Borys Poray-
Koshyts (1886–1964) with the authorities of the USSR during the mass artificial famine of 1921–1923 in creating charitable stamps to help the starving 
and children affected from hunger. The artist, despite his "socially alien" origins and his stay in the Cheka prison in 1920, participated in the creation 
of sketches for the Central Commission for Aid to the Hungry at the All-Ukrainian Central Executive Committee in 1922. The article proves that he is 
the author of a postage-charity stamp with a portrait of Taras Shevchenko (denomination "20 + 20 karbovantsiv"), which some researchers attributed 
to another artist. Like the whole series, it combines Art Nouveau style and national flavor, is an interesting example of Ukrainian artistic industrial 
graphics of the early twentieth century. The stamps of this series have a high artistic level in general and in comparison with other similar postage 
stamps issued to help the starving in the RSFSR and the Azerbadjan SSR, in particular. B. Poray-Koshyts contributed to the appearance of the series 
"Helping the Hungry" not only as the author of the sketch of the stamp, but also as an expert of the All-Ukrainian State Trade Office on Exports and 
Imports, who in 1922 participated in the selection of drawings for it. Analysis of the documents of the Central Commission for Combating the 
Consequences of Hunger at the All-Ukrainian Central Executive Committee suggests that B. Poray-Koshyts is also the author of a series of four 
charity stamps "Help the Child" with denominations of 1, 3, 5 and 10 rubles issued in Kharkiv in 1923. The artist developed their sketches in the 
conditions of creation of the hypercentralized state of the imperial type of the USSR that was reflected in the design of sketchs. Despite compromises 
with the ruling communist regime in the 1920s and 1930s, B. Poraj-Koshyts emigrated from occupied Kharkiv to Germany in the 1940s. 

Keywords: Poray-Koshyts, postage and charitable stamps of the USSR "Help the Hungry", the first stamps of the Ukrainian SSR, charitable 
stamps "Help the Child", mass artificial famine of 1921–1923, Central Commission for Combating the Consequences of Hunger at the All-Ukrainian 
Central Executive Committee. 

 
 
 

  


